

**СОЧИНСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ»
(РУДН)**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Липиной Яны Юрьевны «Поведение самцов по отношению к детёнышам у макаков и павианов», представленной на соискание учёной степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02. – антропология.

Для обеспечения современных медико-биологических исследований лабораторными приматами в необходимом количестве, которое из года в год возрастает, самым надёжным источником остаётся разведение обезьян в неволе. Перспективы разведения обезьян в НИИ медицинской приматологии напрямую связаны с успешностью применения специализированных методов содержания и разведения разных видов макаков и павианов, разработка и совершенствование которых невозможны без изучения различных аспектов социальных взаимоотношений особей разного пола и возраста в группах.

Одним из наименее исследованных аспектов социального поведения обезьян является отцовское поведение, которое в последние годы всё больше обращает на себя внимание учёных, занимающихся изучением биологических корней поведения человека. Именно на этот аспект обращена диссертационная работа Я.Ю. Липиной, посвящённая изучению поведения взрослых самцов павианов и макаков по отношению к детёнышам в социально стабильных группах. Таким образом, данное исследование является актуальным как с практической, так и с теоретической точки зрения.

В автореферате чётко сформулированы цель и задачи диссертационной работы, и для их выполнения определено достаточное число объектов наблюдения, сформированы группы поведенческих проявлений и применены классические, проверенные методы этологических наблюдений.

В главе Результаты автор устанавливает многие новые факты по поведению самцов обезьян по отношению к детёнышам, а некоторые известные или логически понятные факты получают достоверное подтверждение. Очень важным представляется заключение, что общим свойством исследованных видов обезьян является широкий размах

индивидуальной изменчивости характера и частоты взаимодействий самцов с детёнышами, что, по-видимому, следует рассматривать в качестве самостоятельной характеристики отряда Приматов. Полученные данные по поведению современных обезьян, подтверждающие разнообразие и индивидуальность отношения самцов к детёнышам, так же как мужчин к детям у современного человека, позволяют предполагать, что самцы древних гоминин относились к детёнышам в группе сходным образом.

По содержанию автореферата видно, что диссертантка глубоко вникла в изучаемую ею проблему, осмыслила то, что сделано для понимания самцового поведения по отношению к детёнышам, при этом справедливо подчеркнув, что в данном вопросе ещё сохраняются не прояснённые моменты, например, происходит ли изменение отношения самца к детёнышу в зависимости от пола детёныша.

Следует отметить, что в содержании и выводах автореферата диссертации Я.Ю. Липиной отражается новизна и важность данного исследования для отечественной приматологии и антропологии в целом. На основе диссертационной работы были составлены и внедрены в практику рекомендации по формированию групп обезьян, а применённая методика изучения отношения самцов к детёнышам используется при изучении взаимоотношений других категорий особей в группах обезьян.

Содержание автореферата диссертации соответствует критериям пунктов 9, 10 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, соответствует специальности 03.03.02. – антропология, и Яна Юрьевна Липина заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата биологических наук.

Д.м.н. профессор СИРУДН
Кафедры «Физиология»

Алексеев

Туманова А.Л.

